

# DOMOVINA

## in KMETSKI LIST

Verwaltung und Schriftleitung · Uprava in uredništvo: Puccinjeva 5 —  
Tel. 81-22—81-26 — Erscheint wöchentlich · Izhaja vsak teden

• Festzugspreis jährlich · Naročnina letno Lit 24 — Einzelverkaufspreis  
• Posamezna številka Cent. 80.

### Na branikih domovine

Kakor vinar gre po vsej Nemčiji klic: »K orožju!« Treba je braniti meje, treba je preprečiti vdor sovražnikov v državo, in če se je ta morda kje že posrečil, ga je treba zopet preprečiti in mu na vsakem koraku dokazovati, da se Nemčija ne da strčiti od boljševizma, ne od njegovih zaveznikov. Zato je odredil Führer ustanovitev nemške ljudske vojske.

Vsi nemški možje od 16. do 50. leta starosti so pozvani, da branijo domovino. Ljudska vojska ni nov pojem. Že stoletja je tudi med Slovenci udomačen naziv »črna vojska«, ki pomeni, da je treba v najtežjih urah preizkušnje na branik domovine vsakomur, kdor koli je sposoben nositi orožje. Tulega pokreta, kakršen se zdaj razvija v Nemčiji, pa svet še ni videl. Nič podobnega še ni bilo v zgodovini, čeprav se je Evropa v teku dolgih stoletij morala boriti že proti navalom vsakovrstnih sovražnikov, proti Vandalom, Hunom in Turkom. Velika in močna država, kakršno predstavlja sedanja Nemčija, se ne da ogroziti v svojem obstanku, četudi napadajo sovražniki po splošnem dogovoru od vseh strani in s še tako veliko premočjo v moštvo in orožju.

O razvoju stanja, ki je dovelo do sedanjega odločilnega spopada, je poveljnik nemške ljudske vojske Henrik Himmler podal v svojem velikem govoru v neki garniziji ogrožene Vzhodne Prusije pregledno sliko. Usoda je sklenila, da nemški narod najtrše preizkusi v največji vojni vseh časov. V spominu so veliki uspehi, ko je nemška vojska hitela od zmage do zmage, kjer koli je stopila na sovražna tla. Dobi uspehov pa je sledila doba nesreč. Po strašni zimi leta 1941 so sledili zlomi pri nemških zaveznikih, ki so povzročili stalingrafsko žaloigro. Lani na jesen je Badoglié izvršil sramotno izdajstvo, ki pa ni prineslo Italiji objavljenega miru, temveč neštete žrtve, uničenje dežele in izropanje naroda po zasledbeni armadi, nemškimi vojakom pa je naložilo odgovornost za evropsko južno bojišče, kjer so anglo-ameriške čete prelele že mnogo krvi. Na vzhodu je uspelo boljševikom, da so v večletnih bojih, ki so jih stali izredno mnogo človeških žr-

tev, odrinili nemške bojne črte, tako da so prišli na mejo Vzhodne Prusije. Pod silo sovražnega pritiska in po prizadevanju domačih izdajalskih klik so se izneverile po badoljevskem zgledu še druge evropske države in se vdale sovražnikom. Po petletnem najtežjem boju torej stoje sovražniki na nekaterih bojiščih v bližini nemških mej ali tik na njih ter napreduje vse silo, da bi razbili Nemčijo in uničili nemški narod ter njegov socialni red. Kakor je naglasil Führer v svojem oklicu, je poslednji cilj sovražnikov: iztrebljenje nemškega človeka. Kakor jeseni 1939. stoji tudi danes Nemčija sama nasproti sovražnikom. Toda vse prezgodaj oznanjajo sovražne faufare zmagoslavje. Prišel je čas, ko bo nemški narod z vsemi svojimi strnjanimi silami dokazal onim, ki se vanj zaganja, kaj se pravi naskakovati nemško trdnjavo.

Kadar koli nastopijo časi velike preizkušnje, se silijo omahljivci v ospredje s svojimi nasveti in popustljivostjo. V Nemčiji ni tako. Namesto omahljivosti je povsod čuti le izraze zagrizeno odpornosti in volje do končne odločitve. Nemški narod ve, da sedanja vojna ni težavna le za Nemčijo, marveč da je neznožno težka tudi za njene sovražnike. Že doslej so napenjali vse sile preko vsake mere, zato jih skrajna potreba sili, da bi vdrl v Nemčijo, ko so se že morali do njenega praga prikopati s tolikšnimi žrtvami v krvi in materijalu. Zdaj, prav na pragu Nemčije, naj obnemorejo? Na, to je tisto vprašanje, o katerem bi radi v kratkem izsili odločitev. Dolžnost vsakega nemškega odpora je torej, da sovražnikom za vsako ceno prepreči vdor in jih pusti izkrcaveti, preden bi mogli zariniti nož v srce Nemčije. Zato je poveljnik Nemške domovinske vojske Henrik Himmler naglasil v svojem govoru, da Nemci zrejo polni miru in zaupanja v bodočnost. Prišli bodo tedni in meseci težkih preizkušenj, toda Nemci jih bodo prestali kakor vsa bremena zadnjih let v prepričanju, da je končna zmaga njihova.

Če v Nemčiji ni omahljivcev, kakor smo rekli, se pa oglašajo pri nas. Še nočejo sprevideti, ko-

liko je naš narod že prestal zaradi komunizma. Nočejo videti, da vsepovsod, kjer vdere sovražnik v deželo, zagospodari boljševizem, pa naj zasede deželo Angleži ali Američani, Kanadčani, Avstralci ali Indijci. Vseupovsod se za Angloameričani plazi beda in poguba. Med nami je pač še mnogo ljudi, ki še niso okusili bridkosti sedanje vojne. Ne vedo, kaj je bombardiranje, kaj pomankanje, kaj trpljenje. Toda v dneh in tednih, ko se bje boj na zagrizeno branjenih nemških mejah, se odločuje tudi naša usoda. Prišel je čas, ko se je treba dokončno odločiti: ali za odpor in za svobodo ali za propast. Ko tudi nas pokliče domovina na branik, se ji bo treba odzvati s iskreno voljo požrtvovalnosti.

### PREGLAD VOJNIH DOGODKOV

Führerjev glavni stan, 25. okt. DNB. Vrhovno poveljništvo oboroženih sil objavlja:

Ob izlivu Schelde, severno od Anversa in na področju Hertogenboscha so postali ogorčeni boji še silovitejši. Z močno podporo bojnih letal napadajoči oddelki kanadske 1. in angleške 2. armade so šele po težkih bojih, v katerih so utrpeli velike izgube, nekoliko napredovali. Nameravani sovražnikov prodor smo preprečili.

Na vsem bojišču med srednjo Nizozemsko in lotarinško mejo so bili le krajevni spopadi.

Ob izviru Mortagne v zapadnih Vogezih se naše čete ogorčeno opirajo sovražnikovim oddelkom, ki so v nekaterih odsekih vdrl v našo glavno bojno črto.

Posadke utrd ob izlivu Gironde so izvedle uspešne izvidniške sunke v predtrdnjavo ozemlje.

»V 1. motilni ogenj na London se nadaljuje.

Na etruškem Apeninu so utrdile naše čete svoje postojanke med Vergatom in področjem severno od Loiana. Severnovzhodno od mesta so Američani z osredotočenimi kopnimi in letalskimi silami zamenjavo potkušali razširiti krajeven vdor. Sovražnikovo napadalno skupino smo uničili.

Ob Jadranu ni prišlo do večjih bojev.

Z Balkana javljajo o uničenju manjše bojne skupine tipa in Bolgarov pred severnovzhodno albansko mejo in o nadaljnjih bojih na področju zapadne Morave.

Med Dunavom in Tiso so Madžari uspešno napadli. Ob spodnji Tisi in na področju Szolnoka so bile nadaljnji trdi boji.

Na bojišču pri Debrecnu so uničili naši oklopniški oddelki z učinkovito podporo letalstva glavno sovjetske 30. konjeniške divizije in sovjetske 3. oklopniške brigade, ki sta bili odrezani od zaledja.

Južno od Nagykarola na ozemlju Samosa ter na vzhodnih Beskidih se je izjalovilo več sovražnikovih napadov in sunkov.

Med Varšavo in Bugom so odbile naše čete napadajoče boljševike, ki so utrpeli znatne izgube.

Ob Narevu so se razplameli silni boji s sovražnikovimi divizijami, ki so napadle s svojih predmostij. Njihove z zapornim ognjem pričete in z močnimi bojnimi letalskimi in oklopniškimi silami podprte velenapade smo prestregli v težkih gozdnih bojih. Naše oklopniške skupine so vrgle sovražnika s protisunka na številnih mestih nazaj. Pri tem so uničile številne sovjetske oklopniške.

Pri Goldapu in na področju južnovzhodno od Gumbinnena so naše oklopniške sile s protinapadi napredovale proti vzhodu.

V ostalih odsekih tega bojišča je sovražnik na več mestih napadel z močnimi silami. Posamezne vdore smo zajezili.

V Kurlandiji smo z lastnimi napadi zboljšali bojno črto. Na polotoku Sorvemaa smo obdržali lastne postojanke kljub najtežjim sovražnikovim napadom. Vojna mornarica in letalstvo sta posebno uspešno podpirala čete na zemlji.

Nad vzhodnopruskim bojiščem je bilo včeraj v silnih letalskih bojih in po protiletalskem topništvu v sestavi letalstva sestreljenih 46 sovjetskih letal.



Oklopni grenadirji na zapadni fronti

S pripravljeno postojanke odhajajo oklopni grenadirji na oklopnih »Tigere« na bojišče R protisunka proti sovražniku.

Foto: Kutth-Atlantio











# LOV ZA ZLATOM

13

MLADE inženirje z železniške proge, ki so morda več tednov zapored opravljali v zimski puščavi svoje enolično topo delo, in se potem za kratek čas odtrgali, da bi življenja lačni šli tja, kjer ono vre, kjer letijo karte, kjer skače ruletka, kjer vrišči na plesišču gramofon in dražijo čute parfumi, ki kazijo že itak skvarjeni zrak.

Agente z zemljišči, ki so končali z delom v pisarni in sedaj tukaj nadaljujejo svoje posle. Iščejo kupcev za zemljo daleč zunaj mesta, in jih tudi dobijo. Saj je vse tako lahko. Zemljišče brez vrednosti dobi ponoči ceno. Nu, bo kmalu še višja. Mesto se bo širilo in treba bo stavbišč. Kdo bi ne kupoval? Saj je zemlja samo stokrat dražja kakor je bila pred meseci. In čez nekoliko mesecev bo zopet dražja. Sicer pa je treba samo are, drugo se plača z obroki; vsak mesec nekaj. In preden plačaš dva obroka ali tri, imaš priložnost, da prodaš zemljo z dobičkom. Kdor je poslušal takega agenta in mu verjel, se je moral prepričati, da bo Skaguay kmalu tahko obsežen kakor je New York.

Odvetnike, ki so iskali tukaj strank, in nameščence raznih podjetij v mestu, ki so bili pripravljeni vse posredovati za mastno nagrado, seveda najrajši od obeh strani.

To pa bi bilo vendar le samo ozračje trezne trgovske borze v deželi ledu, grozotnega mraza in dolgih noči, če ne bi bilo tudi ženskega elementa.

Hotel sam je imel štiri »salonske dame« v službi. Dragocena njihova obleka je šla med izdatke, ki jih je posel zahteval in jih tudi lahko prenašal. Ti izdatki niso bili zaman. To so dokazovale premmogte steklenice šampanjca, ki so jih vlačili strežniki tja, kjer so te dame sredi neobritih, nepočesanih, neumitih in poveljanih kavalirjev razgrinjale svoje mreže in vabile vanje več nesrečnih žrtev naenkrat. Ob jarki svetlobi acetilenk, ki zahtevajo živahnih barv, ni nihče zapažal, da so bile ženske vajene na umeten način pomagati licu do primerne rdečice, obrvim do goste črnine in očem do sumljivega svita. Sicer pa so bile tukaj ljudem všeč sveže, cvetoče barve, najsi tudi niso čisto pristne. Saj to je bila slika, o kateri človek sanja tam zunaj v mesecih enolične sive puščobe, ko divja okoli kože burni metež in greje prasketajoči ogenj samo v najbližjem sosedstvu železne pečke. Tam se je takemu človeku zagrizel v oči glad po tako blestečih barvah.

Tiste štiri deklice pa niso bile edine zastopnice lepega spola. Tudi nekoliko tujih deklet in žen je bilo vmes s kavalirji in možmi, ali pa brez njih. Od onih salonskih dam so se ločile že po manj čudni obleki, pa tudi plesale so češče s svojimi partnerji ob melodijah, ki jih je vriščal gramofon skozi velik zvočnik.

Esher je stopil najprej k točilnici in si dal dati whiskyja, za katerega je plačal petdeset centov. To je storil, da je mogel biti bolj navzoč. Potem se je začel zanimati za vrvež. Slike so bile zanimive, a razen tega ga je silil k opazovanju stanovski nagon.

Kako živo bo opisoval prizore za svoj list, ko bo ponoči sedel v svojem hotelu! Kolikokrat je bil šel po zborovanju ali prireditvi v zgodnjih jutranjih urah v uredništvo, da bi napisal poročilo! Silno se je veselil tega dela, kajti bilo je njegov priljubljeni opravke, ki ga je sedaj že pogrešal.

Sredi tega vrveža in trušča je le moral pomisliti na prizor, ki mu je bil nekoč priča v sobi glavnega urednika.

Bil je pri njem človek, ki ga je vprašal, naj li postane žurnalista ali pisatelj.

»Na to vprašanje ste že sami odgovorili z ne,« mu je odvrnil glavni urednik, »kajti če bi bili za tako rabo, me pač ne bi izpraševali. Vse, kar je v vas, bi vas sililo k temu, in bi vam ne dalo, da bi reči ne spravili na papir in v tisk. Postati žurnalista in literat ni zadeva ugibanja bi li ali ne bi, temveč je neodoljiva sila tista, ki ti to veli ali pa tega ne dopušča.«

Kaneja še nikjer ni videti. Ga gotovo še ni tukaj.

Za mizo nekoliko od točilnice pa je zagledal Lynna z miss Malony in s človekom, v katerem je, vsaj po bradi, zaslužil njegovega pomočnika. Pili so whisky, in Esher je zapazil, da so si že večkrat napolnili čaše iz steklenice, ki je stala pred njimi.

Lynn in miss Malony sta bila menda že dvakrat zapustila svoja sedeža in stopila k igralnici, kjer sta zasledovala potek igre, sama pa nista stavila; Lynna je gotovo že bilo moralo kdaj izučiti.

Ko se je potem po odmoru zopet oglasil gramofon s plesišča z veselo melodijo, sta pa šla tja in se pomešala med vrteče se dvojice. S to priložnostjo se je hotel okoristiti Esher.

Pristopil je k Lynnovemu spremljevalcu, ki je ostal sam za mizo. »Samo vprašanje, sir,« ga je ogovoril. »Vi ste oni, ki je prišel od Hootalinqua-Creeka?«

Tujec je pogledal Esherja. V njegovem licu je bilo nekaj, kar je bilo v nasprotju z izrazom obogatelega prospektorja, ki sedaj s

svojim denarjem ni več suženj usode, temveč njen gospodar. Prijetnega vtisa, ki vzbuja zaupanje, bi s svojimi grobimi potezami, košaticami, nad nosom skoraj zraslimi obrvmi in mnogo prevelikim nosom pač ne napravil. Razen tega ni bilo v plamtečih globoko ležečih očeh samozavestnega izraza moža z uspehi; z njih je namreč odsevala negotovost in zbeganost ljudi, ki jih je trda usoda vrgla ob tla in jih tudi še potem metala, kadarkoli so se poskušali pobrati. V celoti je bil to izraz človeka, ki se mu je zlomila volja do življenja, in ki pričakuje od življenja vedno novih udarcev. Dalo bi se čutiti usmiljenje z njim, če ne bi neki izraz lopovstva in zlikovstva na njem tako odbijal.

Za trenutek je gledal Esherja, ker ga je menda učila skušnja, da ni pametno takoj odgovarjati.

»In kje bi to bilo, neznanec?« je poizvedoval.

»He, zapadno od Forta Jukona. Če tega ne veste, je tako vse zastoj,« mu je odvrnil Esher.

»Nikdar še nisem bil v Fortu Jukonu, in še manj kje zapadno od njega,« je zatrdil človek.

»Potem je to pomota,« je rekel Esher, ki je bil prepričan, da je res tako, kajti njegovo vprašanje je sprejel tujec res popolnoma malomarno.

Poslovil se je in ga pustil.

Tisti čas sta se vrnila s plesišča Lynn in miss Malony in se usedla; Lynn je sopihal po težkem delu, ki ga ni vajen, in je takoj zvrnil polno čašo.

Kakor bi se zmenili, je sedaj prišel v pivnico tudi Kane, za njim pa možak, ki je tudi tukaj, kjer ni bilo nič nemogočega, potegnil pozornost vseh na se.

To je menda pričakoval, ni pa se brigal za to. Ko je bil prestopil nekoliko naprej, je obstal in ošinil z očmi ves prostor ter kazal zanimanje, kakor da takih prizorov iz življenja ni vajen.

Pozornost aila vsaj pažnjo, ki jo je vzbudil, je pojasnilo dejstvo, da se mu je pokazala pod kožuhom, ki ga je odpel, črna, dasi prav oguljena obleka pridigarja.

Bilo mu je morda štirideset let. Bil je visok, a koščen in suh. Njegovo lice brez brkov in brade je bilo simpatično.

Več navzočih mu je dajalo roko, ki je vsako zapored stisnil.

»Halo!« mu je zaklical rejen človek pri točilnici, gotovo posloven človek iz mesta. »Ste se tudi odločili, pomešati se med grešnike?«

»Tam je moje mesto, pravičnikom me ni treba,« je bil prijazen odgovor.

Oni ni vedel, kaj bi z odgovorom, še manj pa, kaj s pridigarjevo navzočnostjo, in je rekel:

»Pa dobro došli! Pridite na prijateljski požirek!«

»Pijača gre na moj račun,« se je oglasil krčmar, ki tudi ni vedel, kako bi se najlepše obnašal za tak obisk.

Pridigar je vzel nekoliko whiskyja in si ga zamešal.

»Misliš sem, da ste že šli,« je rekel mož, ki ga je bil prvi pozdravil.

»Saj sploh ne grem nikamor,« je odgovoril pridigar. »Tukaj ostanem. V Skaguayu je zame mnogo dela.«

»Gre pač za to, kaj iščete: zlato ali grešnike,« se je zasmel oni.

»Oboje,« je odgovoril pridigar. »Povedali so mi, da je tukaj vsega dovolj.«

Temu so se vsi zasmeljali.

»Pri moji veri, prav govorite, velečastiti!« je zaklical rejeni mož in se tudi zasmel. »Ostanite torej tukaj in ustanovite občino. Premnogim osivelim grešnikom nam je treba cerkve.«

»Vsem nam je je treba,« je ugotovil pridigar. »Najhujšim najbolj, zato sem sklenil ostati tukaj.«

Namigavanje ni ostalo brez uspeha; večina navzočih se je ugotovitvi režala.

»Ste že bili pri Soapy Smithu?« je vprašal nekdo. »Saj sem vam rekel, da bi šli tja in zahtevali od njega prispevek za cerkev.«

»Da, Mac, bil sem tam,« je odgovoril pridigar.

»Kaj, pri Soapy Smithu ste bili?« jih je zaklicalo več hkrati, kajti duhovnikova izjava je učinkovala kakor bomba. Nekoliko se jih je prirnilo bliže, da bi jim ne ušla kaka beseda.

»Ravno od njega prihajam,« je potrdil pridigar.

»No, in...?« so ga spraševali in strmeli so vanj kakor da ne morejo razumeti, da je po taki drznosti sedaj še cel in ves pred njimi.

»Hm, ko sem mu razložil svojo zadevo, mi je rekel, da sem mož, katerega pogum je treba upoštevati; zato, je rekel, tudi moj pot ne sme biti zastoj. Dal mi je tristo dolarjev za temelje cerkve.«

Vse okoli je skoraj zdvijalo od prešernega veselja. Vse je zajel krohot in šaljiv smeh.

Mac se je počil s široko teatarsko roko po bedru, da je odmevalo:

»Pri moji veri, mladci, vse svoje dni bom pil samo slatino, če to ni najboljša šala, kar sem jih kdaj slišal!«

»O, saj še nisem končal,« je rekel duhovnik.

»No, kaj je še rekel?«

(Dalje)

# SMEŠNICE



## OTFOŠKA RADOVEDNOST

»Oče, povejte mi vendar,« vpraša nadebudni sinko, »zakaj prav za prav dežuje?«  
 »To je zato, ker bi brez dežja na polju nič ne raslo.«  
 »A zakaj potem dežuje tudi v mestu in po cestnem tlaku?«

## NATANČNOST

»Mira, zakaj si pa razveljavila zaroko s svojim mladim profesorjem?«  
 »Oh, ko je pa tako čuden! Pred nekaj dnevi sem prekasno prišla na sestanek, pa je zahteval, da mu prinesem opravičilo od očeta.«

## OTROŠKO POJMOVANJE

Mariša: »Petček, z Ivančkom se ne smeš igrati, ker je preveč nedostojen!«  
 Petček (deset minut pozneje): »Ivanček, jaz se s teboj ne smem igrati, ker si preveč nedostojen. Toda ti se, hvala Bogu, lahko z menoj igraš, ker sem dostojen!«

## DOBBO SRCE

»Poglejte, siromašni človek, tukaj vam poklonim par čevljev. Če jih date potemlati in ako čevljar čoda gornje usnje ter k temu še nove pete in nove trake, jih boste še prav lahko nosili.«

## KAJ JE LEPA ŽENSKA

Fontenelle je definiral lepo žensko takole:  
 »Lepa ženska je paradiz za oči, pekel za dušo in vice za denarnico.«

## ZDRAVLO ZOPER SKRBI

»Ne razumem te, Janez, zakaj si vedno kupuješ tesne čevlje.«  
 »E, prijatelj Jaka, naj ti zaupam! Kadar človeka tiščijo čevlji, pozabi na vse druge skrbi.«

## NA POMOČ

Mali Drašek je ves upehan prihitel k stražniku:  
 »Gospod stražnik, pojdite hitro z menoj. Moj očka se že celo uro pretepa s sosedom.«  
 »Zakaj pa nisi že prej prišel?« ga vpraša stražnik.  
 »Prej pa očetu pomoč ni bila potrebna.«

## PODKUPNINA

»Ivanček,« reče teta Ana, »ako me lepo poljubiš, dobiš liro!«  
 »Samo lro, teta? To je premalo. Saj mi da mamica dve liri, ako použijem grenko zdravilo.«

## OSTANI NA DOMACI GREDI!

»Gospod doktor,« je rekla neka domišljava gospodična, ki je rada, toda nepravilno uporabljala tuje besede, »radi bi vas inzultrala. Zdi se mi, da imam megero v glavi, tako sem konstruirana!«  
 »Madame,« je odgovoril zdravnik, »nikar ne bodite skrofulozni, pojdite v hipoteko in si kupite za deset lir rinocerosovega olja!«

## POTREBNA OPREZNOST

Hudomušni francoski pisatelj Tristan Bernard je nekoč govoril mladim pisateljem o tem, kako je treba občinstvu predavati. Rekel je med drugim:  
 »Pri predavanju se je treba posluževati različnih trikov. Ko ste gotovi s predavanjem, pozdravite vse prisotne s elegantno kretnjo, nakar odidete po prstih iz dvorane.«  
 »Po prstih, zakaj pa to?« je nekdo vprašal.  
 »Zato, da se nihče izmed poslušalcev ne zbudí,« je zlobno pojasnil Tristan Bernard.

## LASKANJE IN ZBADLJIVOST

Na nemškega filozofa Kästnerja, ki je bil znan po svojih naglih in lahkih odgovorih, se je nekoč v družbi obrnila neka gospa, ki ga je hotela spraviti v zadrego s tem, da ga je prosila, naj takoj izreče sodbo, ki bi vsebovala obenem laskanje in zbadljivost do nežnega spola.  
 Kästner je premišljeval nekaj trenutkov, nato pa zadovoljil gospejtno željo s tem odgovorom:  
 »Vse ženske imate zame le gostoto zraka. Toda brez zraka ne morem živeti.«

## SMOLA

Znan veseljak se je poročil in nastopil s svojo mlado ženo ženitovanjsko potovanje. Med potjo je prišel tudi na Dunaj, kjer je svoječasnó kot visokošolec prebil marsikatero veselo urico.  
 Mlada novoporočenca sta sklenila, da bosta prenočila v hotelu, kjer je bil mož že znan gost. Ko sta se pri vratarju zglasila, je menil vratar:  
 »Oprostite, gospod, z ženskimi spremstvom po naših policijskih predpisih ne smete prenočevati v eni in isti sobi.«  
 Trgovec: »Kaj pa mislite, saj to je moja žena!«  
 Vratar (ga potrepilja pomenljivo po ramah in vpričo ženo reče): »O, vi, gospod, to ste mi rekli že večkrat...«

## NI PRAZNOVEREN



»Gospod plačlivi, kolikor vem, stane ta pijačica, ki sem jo izpil, trinajst lir. To mi je pa prav nerodno.«  
 »Kaj ste tako praznovorni, gospod?«  
 »Nikakor ne. Toda v šepi imam samo dvanaest lir.«

# Križanka št. 43

Besede pomenijo:

Vodoravno: 1. nastane, kadar proti množici velika nevarnost, 6. oseba iz Jurčičevega »Desetega brata«, 9. del letalčeve opreme, 15. pripadnik izumrlega tatarsko-mongolskega plemena, 16. vas v ljubljanski okolici, 18. nasprotje svetlega, 19. barva igralnih rat, 21. rastlina, ki nima lesenega stebila, 22. utežna enota za drago kamenje, 23. pristanišče v Grčiji, 24. moško ime, 25. stara beseda za pivo, 26. plačilo za greh, 27. kalen, nejasen, 28. gorovje v Dalmaciji, 29. mesto v južni Srbiji, 30. vrsta noža, 31. telefonska napeljava, 32. Klajpeda, 33. gradbeni material, 34. kmet najemnik, 36. rudarjem nevaren plin, 37. varščina, zaloga, predmet, ki jamči, 38. neresljivo vdan pijači, 39. znak za kemično prvino, 40. mesto med Harkovom in Moskvo, 41. nesladek, 42. dan v tednu, 43. morska riba, 44. naklonilo, podpora, 45. indijski plemenski znak, 46. nadležna žuželka, 47. pritok Donave, 48. število, 49. starogrški filozof, ustanovitelj stoične šole, 50. klobučevina, 51. pisalna potrebščina, 52. rudarski kraj v Bosni, 53. nešaljiv, stvaren, 54. leposlovno delo, 56. živi v ljubljanski okolici, 58. že rabljen, ne več cel, 59. zadruga, zaplet, 60. samo ta, 61. židovski juhovnik, 62. mera za tekočino, 63. nikalnica, 64. muzikalno zanimanje (lj je ena črka), 65. hidrat, 66. nepopoln, 67. reka, ki se izliva v Azovsko morje, 68. neobdelana strmina v gozdu, 69. pisno znamenje, 70. južno sadje, 71. prostor v gledališču.

Navpično: 1. poziv k pazljivosti, 2. svetopisemska oseba, 3. italijanski predlog s spolnikom, 4. znak za kemično prvino, 5. Fregljeva igra, 6. začinjjen, 7. priprosta prometna naprava, 8. znak za kemično prvino, 9. vroč, žgoč, neodložljiv, 10. zaključuje molitev, 11. stori, napravi (po ljudsko), 12. v klancu, 13. nevaren, 14. šolska kazen, 17. grški bog vojne, 18. velikan, silak, 20. malk, oboževani vzor, 22. moten, nejasen, 23. mir počitek, 24. mehanični delavec, 26. turški državnik reformator, 27. vrsta alkohola, 28. paganski bog, idol, 29. vremenski pojav, 30. število, 31. mesto v Istri, 32. letoviško mesto na Tirolskem, 33. pripovedka, v kateri nastopajo živali, 34. bolezen, 35. časovne enote, 36. slikarjeva potrebščina (množ.), 37. predsednik poljskega ljubljanskega odbora, ki je moral nedavno odstopiti, 38. sosed Beograda, 39. sorodnik naše govedí, ki živi še v južni Aziji in Afriki, 41. zaključek, iztek, 42.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14
15				16	17				18			19	20
21				22					23			24	
25			26				27				28		
		29					30			31			
	32					33				34			35
36						37			38				39
40					41				42				43
44				45					46			47	
48			49						50			51	
			52						53			54	
56	57					58				59			
		60				61				62			63
64					65				66				67
68				69					70				71

elan, vnema, 43. moško ime, 45. zemljišče, prostor, 46. pozen, nepravočasen, 47. stran neba, 49. brez vrednosti, neuporaben, 50. odloča pri glasovanju, 51. kesen, dolgo trajajoč, 52. kraj ob Renu v Lichtensteinu, 53. pritok Donave na Madžarskem, 54. beležnica, 55. grška boginja, 57. obsojencu na smrt jo izpolni (lj je ena črka), 58. ženska ime, 59. praviljeno bitje, 61. termin, določena doba, 62. nima veselja ali volje za delo, 63. žepno orodje, 64. sredi okla, 65. osebni zaimsek, 66. podredni veznik, 67. predlog.

## REŠITEV KRIZANKE ŠT. 42

Vodoravno: 1. gore, 5. plosk, 10. od kraja, 17. okoli, 19. okoličan, 21. mogul, 23. danica, 24. ovačije, 26. a ja, 27. ata, 28. krotek, 30. neroden, 32. cene, 34. Hribar, 36. ribica, 37. novinar, 39. ute,

41. ker, 42. sir, 44. val, 45. preklar, 47. uk, 49. pravica, 52. ablativ, 54. Ivo, 55. lavina, 57. ro, 58. ep, 59. motor, 61. Atene, 62. navada, 65. ahat, 67. da, 68. na, 69. zalet, 70. so, 72. klopi, 74. no, 76. rž, 78. palec, 80. zu, 82. ikona, 84. Ida, 86. aviso, 88. avijacija, 91. terorist, 93. opereta, 94. aga, 96. Iravadí, 97. Planica, 98. svak.  
 Navpično: 1. Godec, 2. Oka, 3. roman, 4. eliten, 6. lo, 7. okarina, 8. so, 9. Klotar, 10. očaj, 11. dac, 12. Knin, 13. Amerika, 14. jo, 15. Agadir, 16. alana, 18. Ica, 20. iver, 22. ujec, 25. jer, 28. kriva, 29. obala, 31. Ober, 33. emirat, 34. hv, 35. otete, 38. ožina, 39. ura, 40. eldpa, 42. splahnti, 43. raven, 45. plod, 46. lo, 47. uvod, 48. Korana, 50. vinar, 51. ca, 53. brate, 54. ft, 56. balast, 59. malica, 60. otold, 62. napis, 63. velo, 64. as, 66. h, k, 71. oziri, 73. pojav, 75. ođer, 77. žara, 79. capa, 81. ujec, 83. naga, 85. ara, 87. Vid, 89. ven, 90. ata, 92. ov, 93. ol, 95: ak.